

代現與統傳合結合 生催的場市蚤跳—

中動活生學委企宣心中動活生學

關心環境生態留下人間淨土

生態社 / 陳長偉

有四個字經常會在我們腦海裡盤旋著，那就是「天人合一」；這是聖哲留給咱們最寶貴的一樣生存寶藏。當西方人逐漸從「人定勝天」的自信自大中覺醒時，代表著人類生存環境的「天」才逐漸受到人類的尊重，而一直唯西方發展經驗馬首是瞻的台灣，也似乎才稍微覺醒，發現應該回頭咀嚼一下「天人合一」的意義。

遺憾的是，過度的揮霍和破壞，已使得這塊土地上的人們逐漸嚥到了「自食惡果」；於是原有的生物都愈來愈少，而當憂鳥人士大聲疾呼「讓鳥類活下去」時才有人發現，原因是出在鳥類賴以維生的魚、蟲、小生物都減少了，而台灣的人們對環境的污染却是使這些生物致死的元兇！

由於人類過去無知的行為與行動，已致使地球各地維持生命之生態體系受到嚴重的傷害。其結果不僅是使許多種生命永遠消逝，並且也深深地傷害到人類自己的生命。維持健康生活之基本條件，如新鮮空氣、清淨水源和無污染或無農藥殘留之食物，却是愈長愈難獲得。一九六二年卡默女士發表的「寂靜的春天」一書，道出了人類面對環境的困境，也喚

你能在校園裏自由購物就像逛百貨公司嗎？別驚訝，只要在十月十五日，你就能親自投入這個事實。

「跳蚤市場」這名字對你來說陌生嗎？在歐美，它已是個很普遍的活動。簡單地說，它就是所謂的「二手貨的集合與拍賣的市場」，這並不需要很大的空間，但卻可很容易地進行。還有，可別小看了這些消費的東西，在某些人的眼裏，那可是個不可多得的寶貝呢！在國內，這股風氣也已漸漸地形成，但並未造成風潮，尤其是未打入學生團體，真是非常可惜，由於同學們廣大的需求，更引起了我們的注意，這次由學生活動中心主辦這項活動，它的訴求重點是：

一為能徹底實踐「國父孫中山先生之一物能盡其用，貨能暢其流」的學理思想。

耕一塊我們的有情田

維護古蹟的意義與困境(下)

文 / 史學四王琇貞

• 合研社古蹟組提供

自民國七十一年文化資產保存法訂立至今已有十年了，然而古蹟維護的弊端與興都規畫開路等衝突，不斷地暴露出昔日法令訂得極不清晰周全，而最近由於新聞媒體的報導，才又在準備修訂，然而似乎仍無法達到完全令人滿意，這其中究竟是怎麼回事？

當時文化資產保存法是一連串古蹟事件的累積，在學者與媒體的呼聲中不得不提出；而這次法案的修訂亦是基於各方的呼聲與壓力。為什麼政府總是扮演被動的角色，抱持這種心態辦事，法令怎會健全？當年因文化資產保存法的訂立，內政部民政司才成立史蹟維護科，歷經十年仍只有一位科長和兩位股長，而三位股員卻要管理全省三百多處古蹟，人力實十分有限。而文建會則屬行政院，只扮演協調性角色，並無實質的行政執行權。因此成立古蹟審查委員會，此由歷史、建築學者所組成，但並非固定的職位。在此困窘的環境下，只能期待文化部的成立來解決這些問題，在文化部中便

創作對我而言，即是努力尋回自己，我無需迎合、取寵於

大眾，但必須非常非常的誠實。

雨後，山嵐升起……我看到小朋友在家門口玩跳格子，有一個穿紅格子衣服、藍短褲的小女孩正一舖站在彎腰撿地上的一塊紅瓦片；看到老伯在田裏疏通灌溉溝渠；看到樹上有隻松鼠在東張西望，但她沒看到我；看到老鷹從我身旁飛過，嘴裏叫著小蟲；看到山頂上一片綠野；看到……看到我倚著電線桿，坐在陽明山上的馬路邊；看到山下燃起萬點燈火，天已經黑了。

人是自然的一份子，但卻經常與自然隔離，終日居住在自己所造的監獄內，我有幸這幾年住在山上，日日與山水為伴，漸漸地由她的引導重新尋回自己。

「我見青山多嬌媚，青山見我亦若是。」我相信對自然的感受是人内心世界的一種反映，只要冷靜思考將可更了解自己，盡布就是我思考的所在，故創作對我而言，即是努力尋回自己，我無需迎合、取寵於大眾，但必須非常非常誠實。

可成立文化資產研究所，而其中可設研究部門、材料試驗部門、講習部門等，可開班授課，讓有心學習的年輕師父來參加，昔日都是師徒相授，而今來此不僅師父們可互相切磋，亦可與教授互相討論，而將其導入學術的路途，甚至可成立一個施工小組，以避免目前公開招標修護，良莠不齊的弊病。因此文化資產研究所的功能非常豐富，具有研究、保存、傳承，甚至施工等功能。然而若政府仍抱持著推託與怕麻煩的心態，那麼此理想的實現仍有一段艱辛的路程。

法令的不周全亦暴露在民衆權益與執法者的

衝突中。在國外皆有法律來保障古蹟擁有者，如土地稅免徵或減免等，然而反觀國內不僅未

有補償法以考量人民的利益，以前甚至常有擁

有者事先未被徵詢意見，而被斷然指定為古蹟

之譏。有收拾才有進步，然而這收拾的智慧與

財產，不論是有形或無形，它是一項記錄，

試想無補償則罷，在民衆未有此認同與了解

之譏。有收拾才有進步，然而這收拾的智慧與

